造

屋

# 一身西装的"郑重"和一句承诺的"坚守"

### 访冀中回民支队烈士"守墓人"王志杰

裴国荣 崔志平 苗凤强

守了大半辈子烈士墓的王志杰,没想到年近古稀 会走进人民大会堂。

责任编辑 杨雯 李耀荣

邮箱: hsrbckbjb@163.com

国庆节前夕,全国民族团结进步表彰大会在北京 举行。352个全国民族团结进步模范集体和368名全 国民族团结进步模范个人受到表彰。王志杰是其中 一位。以党中央、国务院名义开展这一表彰,这在党 和国家历史上是第一次。

"我穿着它们见过大世面,得穿着它们让这里的 先辈看一看。"初见王志杰,是他连夜赶回阜城的第 二天。此时,他依旧穿着去北京时特意置办的最好 '行头":一身普通的深灰色西装。虽然西装的感觉 和他晒得黝黑的皮肤略显"违和",却格外郑重。

王志杰说的"先辈",是长眠于"高纪庄突围战"战 -河北省衡水市阜城县本斋纪念园东区的88 位冀中回民支队烈士。作为此间保安员兼义务讲解 员,这里是他和他的父亲接力坚守82年的地方。只

抗日战争时期,冀中有回民近十万人。在日军肆 虐践踏下,冀中回族健儿在河北献县回族爱国人士马 本斋带领下,组建地方抗日武装回民支队,成为冀中平 原上一支骁勇的野战部队。1942年,侵华日军对冀中 抗日根据地实施"铁壁合围"政策,为掩护主力部队转 移,马本斋率领回民支队在阜城县高庄和纪庄打响了 著名的"高纪庄突围战"。

"突围战中,回民支队遭受了建队以来最惨重的损 失,88人壮烈牺牲。"王志杰说,当时回民支队大概有 1700多人, 牺牲的88人里已知的除了战士, 还有大队 长、副中队长、分队长、小队长、副小队长、指导员、书记 员、干事、机枪排长等。

而这些,是他跑了12年,几乎走遍回民支队战斗 过的地方,确认72位烈士身份、帮32位烈士找到家人 后,一点点梳理出来的。

王志杰默默站在一座座保留原有形状、不足一米 高的烈士墓前,似在压抑一种即将哽咽的情绪:"我父 亲目睹了战斗的惨烈,冒着被日寇报复的风险,组织部 分村民收殓了烈士遗体,就埋在这里。'

'他们没有姓名牌,当时埋得匆忙,环境也不允 许。"王志杰轻声道,哪怕他后来确认了72位烈士的身 份,到现在也不知道哪座墓对应哪位烈士,"唯一能做 的就是守护好他们"。

"守护"两字,王志杰说得再次哽咽。据王志杰 介绍, 当年突围战3天后, 马本斋亲自为烈士举行集 体葬礼。他的父亲王梦北向马本斋请求并做出郑重承 诺——誓死看护烈士墓地。

自此,一句承诺,父子两代人,接力坚守82年。"虽 然打小就跟着父亲看护墓地,但正式接手是1993年。" 王志杰回忆说,1993年,81岁的老父亲突然很焦急地 让他驮着去墓地。

到了墓地,王梦北失声痛哭。他对着88座烈士墓 指着王志杰交代道,"哥哥兄弟们,对不起你们,我很可 能以后来不了这个地方了,这是我儿子,以后就由他守 护你们。'



从墓地回去的第40天,守护烈士墓51年的王梦 北去世,王志杰代替父亲接力践守"承诺"。2015年, 阜城县本斋纪念园建成开园,王志杰被正式聘为保安 员,并义务成为此间讲解员。

"没有一句言语,比铭记更有力,只要我们记 得,他们就还活着。"为做好讲解,高中学历的王志 杰根据从父亲那听来的口述,整理出长达54页的 《八路军冀中军区回民支队高纪庄突围作战亲历记》, 并于2012年陵园开始修整时,萌生出帮88位烈士寻

"中国人讲究落叶归根,总得给他们寻一寻家在哪 里。"12年间,随着寻亲的足迹越扩越大,王志杰把此间 民族团结的故事也传得越来越远,义务讲解多达4000

被铭记的不止全国各地牺牲在此的88位冀中回 民支队烈士。作为"全国民族团结进步教育基地",本 斋纪念园中区,除了一座醒目的通高19.45米,寓意 1945年日本宣布无条件投降的纪念碑,还有三面用金 字铭刻的烈士英名墙。

1320个名字,作为一个个曾经鲜活的个体,被一笔 一划无声地刻在了深红色岩石上。王志杰指着一个名 字说,这是他的堂兄。他的父亲王梦北是地下党员,动

员家中4名后代参军,堂兄王子贞留在了战场上,"这 1320个名字,都是阜城先烈"。

本斋纪念园的阜城革命历史纪念馆里,还有一面 特殊的"73革命烈士"头像墙。73名烈士的年龄定格 在十几岁到四十几岁,却多数只留下手绘肖像。

"这是阜城县已知牺牲的烈士里,仅有照片或画像 留下来的73人。"王志杰目光停留在一张画像上,这是

"为了守护家园,有战士为救战友来不及多想就用 自己的身体挡子弹,咽气前,更把仅剩的口粮一块玉米 饼硬塞到战友口袋里……"当日,王志杰轻轻讲述着一 个个故事,努力不再哽咽。

"这是国庆, 大喜的日子。"他 缓缓声音, 扯了扯 身上的西装,对着 此间先烈大声道: "放心吧,我替你 们看过新中国成立 75周年的升旗

(来源:中国新闻网)



## 成边守土写忠诚

迎着朝阳,冒着寒气,付永强着一 身迷彩服,和妻子刘桂枝从哨所出发, 开始在中哈边境线上巡逻。在新疆西北 的北沙窝哨所, 付永强夫妇每天巡边, 雷打不动。

付永强是北沙窝哨所所长,2012 年,新疆生产建设兵团招聘护边员,付 永强瞒着妻子报了名。

"护边是国家使命,没人去怎么 行?"刘桂枝拗不过付永强。他们到了 民兵哨所才发现,没水没电没路没邻 居,只有寂静的沙漠和庄严的界碑相 伴。出门就是黄沙,夏季蚊虫肆虐,冬 季白雪茫茫。

巡边是苦差事。2015年春节

一年冬天, 夫妻俩在一次巡边途中 突遇大风雪, 手机没有信号, 一度失 联。两人躲到雪窝子里避风,靠吃仅剩 的一个馕、喝雪水,硬撑到第三天,才 被路过的牧工搭救。

传统物流产业与新兴技术相结合,服务效率大幅提升

为改善北沙窝生态环境,多年前, 团里决定对哨所进行硬化和绿化,建设 水井、电力、供暖、沙地喷灌、蔬菜大 棚等基础设施,先后移栽树木2000余 棵,栽种各种树苗2万余棵,绿化沙地 300余亩。

从此, 付永强和妻子承担起树木 养护和沙地绿化工作。夫妻二人起早 贪黑,一有时间就浇树、除草、打 药,像照看孩子一样守护着一草一 木。"看着哨所周边一点点变绿,心里 非常自豪。"付永强说,"功夫不负有 心人, 北沙窝哨所如今已是绿树成

劝返和制止临界人员、堵截临界牲 畜、保护生态……付永强忠实履行着护

拉开付永强的抽屉, 里面是一摞摞 荣誉证书,全国五一劳动奖章、全国最 美家庭、中国生态文明奖先进个人、兵 团优秀共产党员……这些荣誉见证着他 们的守边岁月。2020年5月,刘桂芝 退休,但她继续留在北沙窝哨所,和丈 夫一同守边护边。

近年来,护边员队伍不断壮大, 付永强牢记守边初心, 经常向驻守 在边境警务站的护边员宣讲相关法 规,分享巡边经验,践行着"一生 只做一件事,我为祖国当卫士"的 誓言。

工作流程

## 人民日报记者 韩立群

次巡逻途中, 付永强骑的马受野兔惊 扰,将他重重甩下,他的脚却卡在了马 镫上,被拖行50多米,幸好妻子及时 赶到, 救下了他。



前一天申报飞行计划,当天再次确认 无人机驾驶员,让货物配送更便捷 飞行前,为每架无人机"体检" 全程监控飞行过程, 监督运行情况 工作总统 飞行结束后, 开展航行后 检查及工作 1112

图为李佐强在进行快递配送前的安全检查

"飞机解锁、人员撤离,可以起飞。" "收到,飞机准备起飞!"

广东省深圳市福田区,顺丰福民片 区速运集散点楼顶。这边,地面勤务人员 刚一准备完毕,那头,坐在电脑前的无人 机驾驶员李佐强,在智能运控平台随即 按下"一键起飞"。

不远处的起降点上,一架银白色、周 身方正的丰翼方舟40无人机旋即高速 转动,满载10公斤中小件快递腾空而起, 飞往龙华片区永新工业区网点。一场地 空联动,让近10公里的寄递时间从半小 时缩短至15分钟。

今年29岁的李佐强,"飞龄"已达6 年,不仅是无人机的"老手",更是快递 业的"老兵"。2019年4月1日,人力资 源社会保障部向社会发布首批13个新 职业,无人机驾驶员位列其中。抓住公 司内部招聘的机遇,经过层层选拔,李 佐强从一线快递员转型为无人机机长, 正式踏入低空物流领域。

无人机驾驶员将快递网络延展向更 广空间,也让新兴技术与传统物流紧密 相连。"快递小哥"转型为无人机驾驶员, 挑战不小。

"一名成熟的无人机驾驶员,得是个 多面手'!"李佐强告诉记者,无人机运 行时会受到多种因素的干扰,只有对其 零部件和结构原理了如指掌,才能有效 应对突发状况。

考验。"李佐强回忆,当时正值松茸采 摘季,团队来到川西山林,开展松茸快 递服务 选定集散点和采摘地后,李佐强

"2021年7月,我们经历了一次

发现,在这里开展低空物流面临两重 挑战:一方面,高原地区海拔高、温 差大,飞行过程中电池掉电风险增 加;另一方面,主产区地形复杂,尤 其是山谷中容易出现疾风,造成无人 机侧翻

基于对电池性能的了解,李佐强和 同事们在山间建起了存储间进行电池 一这相当于给电池搭了"温室", 更好保持电池的活性,使其在低温状态 下也能顺畅放电。凭借对无人机结构的 掌握,飞行中突遇疾风、冰冻等局部极 端天气时,李佐强根据飞行姿态和倾 角,冷静判断其是否处在可控范围,迅 速制定悬停、备降或返航的方案。

一次飞行考验,换来一个全新场景。 "过去从山上到山下,完成一次采摘,往 往需要一天时间。"李佐强说,跑通无人 机运输后,单程仅需十几分钟,让山间到 舌尖次日达成为可能。如今,无人机架起 了松茸运输的"空中走廊",今年运输货 量已超过400吨。

飞行6年、驾驶里程超40万公 里,李佐强参与并见证了低空物流的快 速发展: 从城市到乡村、从高原到海 岛,应用场景更加丰富;从文件、衣服 到生鲜、珠宝,运载货物更加多元;从 轻量级到重量级、从中短途到长途,运 输能力更加强劲……

"行业日新月异,更坚定了自己当 初的选择。"李佐强说,通过勘测、试 飞航线, 去年他带领团队在深圳宝安

区新设了两处无人机配送集散点,开 拓无人机配送范围。"我们要把这张低 空物流网越织越密, 让无人机能在更 广领域、更多场景高效安全地完成配 送任务。"说起未来,李佐强充满信

### (据《人民日报》)

梁利宾 摄



### 【绝活看点】

土家族吊脚楼营造技艺,分为伐木、下 料、上滚马、清方、画墨、开田、凿眼、立屋、制 梁、上梁等数十个环节,代表性传承人万桃元 将这些制造环节归纳成技艺歌诀,助力土家 族吊脚楼营造技艺传承。

不打地基, 却稳如泰山; 飞檐翘角, 如飞鸟展翅, 格外灵动……走进湖北恩施土家族苗族自治州,独 具特色的土家族吊脚楼便会吸引人们的目光。随着 时代的发展,砖瓦房逐渐取代纯木制的吊脚楼,传统 土家族吊脚楼的营造技艺,成为国家级非物质文化 遗产项目。家住恩施咸丰县曲江镇湾田村的万桃 元,便是土家族吊脚楼营造技艺代表性传承人。

'建造土家族吊脚楼最特别的地方,就是木匠不用图纸,修造之前在 脑海中形成图样。"万桃元说,"胸有成图"是需要日积月累的磨练才能熟

构的过程中,不能使用任何铁钉,因而榫卯的位置必须精准把握。一般吊 脚楼依山就势而建,造型、大小没有一定之规,并不能靠记熟一张图纸就 能完成。建造吊脚楼的"秘密武器",便是各人自制的"高杆"。 "木匠木材木建筑,高杆展样无纸图。榫卯结构胸怀数,上下左右自

纯木制吊脚楼,全部采用榫卯结构,在一根根木料部件衔接成房屋结

然熟。"万桃元念道。为了便于传承技艺,万桃元将自己的经验编成了一 系列朗朗上口的歌诀。这首歌诀中所说的"高杆",便是建造吊脚楼时所 用的标尺。从外形上看,它只是由几根竹条折叠而成,上面用笔画了一些 不同的记号。而在内行眼里,这些记号意味着建造标准,标明竖起立柱、 立柱打孔、与横向木方衔接等位置信息……与"高杆"配套的是"斗杆",主 要标识横向木材的大小、形制、位置、榫卯方式。

在万桃元家中,可以看到不少吊脚楼模型。几根立柱、几根木方,榫 卯结合,便竖起了一间房的主体结构。"建造一个完整的吊脚楼,需要的部 件有几百种,十分复杂,但归纳起来,就是'柱'和'方'两大类,万变不离其 宗。如果能举一反三、触类旁通,那么对于工匠来说,会建堂屋就能建厢 房,能建一层楼就能建两层楼。"万桃元说。

话虽如此,但想全部了解吊脚楼的结构、细节,在实践中灵活运用,绝 非一日之功。如果说吊脚楼营造技艺是一本"无字之书",必须经历先将 它"读厚",最终将它"读薄"的过程。

吊脚楼营造流程分为伐木、下料、上滚马、清方、画墨、开田、凿 眼、立屋、制梁、上梁等数十个环节, 万桃元将复杂的技巧总结为生动 的歌诀。比如"将军柱"是吊脚楼最重要的承重部件之一,他写道: "土家建筑一柱惊,正房吊楼来合成,技艺重点将军柱,接拿多枋不能 无";"上梁"是建筑中最重要的环节之一,他写道:"两头放在中柱 顶,梁口木渣压中心。

在万桃元看来,最能展现土家族吊脚楼造型之美的是飞檐,其支撑部 位是"挑"这个部件,它形如曲棍球杆,分为"翅角挑""板凳挑"等多 个类型。万桃元把挑的形象描述为"悬空受力显美气,艺术才华任君 观", 其中"翅角挑"是从飞鸟的翅膀、尾巴造型中获得灵感, 现已成为 土家族吊脚楼屋檐的经典造型。

要将这些"胸有成图"的绝活传承下去,难度不小。近年来,年近 古稀的万桃元将主要精力放在了收徒讲学、技艺整理上。他还根据自己 建造过的吊脚楼,制作了一系列模型。"每个部件都是按比例缩小的,有了 这些模型,吊脚楼营造技艺就更容易被传承下去。"万桃元充满信心。

(来源:《人民日报》)

### 为青年人才投身考古事业加油鼓劲

李

每逢节假日, 文博界总能掀 起热潮。考古人也从幕后走向台 前,让那些"手铲释天书,拂尘 觅古幽"的故事为人所知。近 期, 国新办举行"推动高质量发 系列主题新闻发布会, 相关 负责人就考古人才培养的话题与 记者互动。当前,如何吸引更多 青年人才爱上考古、投身考古, 让考古事业青蓝相继、人才辈 出,是一项有助于文化昌明、文 脉磨续的大学问

随着时代变迁,考古已不再 "小众冷门"学科, 而是以更 具人气、更为活泛的方式走下高 阁、融入市井,受到众多年轻人青 睐。比如,考古特展频频出圈,博 物馆一票难求,青年人慕名而至、 争相打卡;考古科普有趣有料,青 年倾力加盟,在古今之间巧妙转 接, 打造文明传播的课堂; 还 有,一群有志青年以"心之所 向,素履以往"的志气奔赴西北 大漠、俯身平畴田野, 在考古实 践中执着坚守、初心不渝……青 年人有想法、肯创造, 尤其是伴 随互联网发展成长起来的时代新 人视野相对广阔、破圈传播能力 更强, 让这门"寻古但不泥古" 的学问与时代同步、顺社会潮

当然, 也要看到, 考古是一 门高度综合的学科, 不仅涉及人 文历史, 还与自然科学紧密相 连。重大考古发现无一不需要多 学科联合攻关, 这对培养具备历 史、语言、地理、科技等知识的 通识人才提出了新的要求。另 外,考古也是一项"既严又苦" 的事业:一方面,历史容不得半 点马虎, 培养务实严谨、精益求 精的治学方式与工作态度是求得

真知的内在驱动力:另一方面, 长期野外考察极度考验人的耐力 与品性,有时一项科研需要持续 很久才可见成效,倘若坐不了冷 板凳, 吃不了跋山涉水、求而不 得之苦,很难学有所得、有所成 长。一腔热忱,能否抵得住岁月 漫长, 需要个人在沉寂中磨砺 于专注中突围。

可喜的是, 在考古事业迎来 黄金时代的当下,全社会力量都 行动起来, 为有志于此的青年开 辟广阔前景、创造远大前程。比 如,一些学校聚焦优势特色,在 增量提质上下功夫, 既注重相关 专业的适当扩招, 又强调跨学科 交叉育人, 以定向培养文物全科 人才的方式为基层文博单位供给 智力支撑。又如,鼓励相关单位 在科研项目上进行倾斜, 改善从 业者的薪酬福利,提升职业荣誉 感, 让有为之人干得踏实、有志 之人更有保障。当然, 最重要的 还是个人坚守住"不为繁华负匠 心"的初衷,将参与重大考古事 项当成自我砥砺的试验场

几十年前, 以樊锦诗为代表 的敦煌人,沐月当歌、踏沙而 行,以"择一事、终一生"的执 着,将满腹热爱、一生所托留给 了大漠, 留给了这片辽阔的土 地。几十年后,又有一代代新人 不远万里、勇毅奔赴, 誓言在这 里扎根耕耘、潜心钻研, 为建设 具有中国特色、中国风格、中国 气派的考古学汇聚蓬勃朝气、提 供不竭动力。让我们为这些青春 的承诺与梦想加油鼓劲吧! 因为 考古苍穹的"满天星斗"终将由 青年点亮,考古事业的未来也终 将由青年开创。

(据光明网)